

**Odbor životního prostředí
a zemědělství
Oddělení technické ochrany prostředí
a energetiky**

XXXXXXXX

datum

oprávněná úřední osoba

číslo jednací

5. června 2019

Ing. Jana Káčerová

KUZL 33672/2019

Odpoověď na žádost o poskytnutí informací podle zákona č. 106/1999 Sb. – Závadné ovzduší ve Zlínském kraji – porušování zákona.

Krajský úřad Zlínského kraje, odbor životního prostředí a zemědělství (dále jen „krajský úřad“) obdržel Vaši žádost o poskytnutí informací podle zákona č. 106/1999 Sb. – Závadné ovzduší ve Zlínském kraji. Ve své žádosti popisujete problémy spojené s kvalitou ovzduší ve Zlínském kraji se zaměřením na benzo(a)pyren (BaP).

Své poznatky, podněty a požadavky formulujete do několika čísel označených bodů, přičemž žádáte provedení požadavků pod body označenými č. 2, 4, 6, 9 a 11. Ve věci Vaší žádosti o provedení opatření bodu č. 2 a 4 Vaší žádosti, získávání dat na stanicích AIM Vámi definovaným způsobem, sdělujeme:

Rozsahem měření kvality ovzduší metodickým postupem měření, rozmístěním a provozem měřících stanic AIM je pověřen Český hydrometeorologický ústav, který je k tomu plně kompetentní a v případě dotazů návrhů či výhrad doporučuje obrátit se na něj.

K žádosti o provedení opatření bodu č. 6 Vaší žádosti, Monitoring emisí, sdělujeme:

Monitoring vyjmenovaných zdrojů znečišťování ovzduší je řešen zákonem č. 201/2012 Sb., o ochraně ovzduší a příslušnými právními předpisy a takto je i uplatňován ve všech povoleních provozu vyjmenovaných zdrojů znečišťování ovzduší vydávaných krajským úřadem, jako orgánem příslušným podle tohoto zákona.

K žádosti o provedení opatření bodu č. 9 Vaší žádosti, provést měření BaP u Vámi vybraných provozů, sdělujeme:

Pro provoz těchto zdrojů jsou vydána příslušná povolení, která řeší i rozsah monitoringu daného provozu v souladu s platnou legislativou. Není však vyloučeno v důvodných případech provést kontrolní měření. Tento bod bude prověřen a konzultován v návaznosti na připravovanou aktualizaci ministerstvem zpracovávaného programu zlepšení kvality ovzduší zóny Střední Morava CZ07. Vzhledem k podílu vyjmenovaných zdrojů na celkových imisích BaP se však takové měření jeví jako nadbytečné a neúčelné vynakládání finančních prostředků

K žádosti o provedení opatření bodu č. 11 Vaší žádosti, provést měření množství emisí BaP na jednotku paliva alespoň pro smrkové dřevo s kůrou s rozdílným obsahem vody v palivu, sdělujeme:

Krajskému úřadu jako správnímu orgánu nepřísluší provádět podobnou činnost ani není oprávněn interpretovat případné výsledky. Z tohoto pohledu by se tedy jednalo jen o neúčelné vynakládání finančních prostředků. Doporučujeme Vám obrátit se s tímto, bezesporu zajímavým zadáním, na některý z výzkumných ústavů nebo na některou z vysokých škol, např. ČVUT, VŠBTU Ostrava, VUT Brno apod., které by mohly mít o podobný výzkum zájem.

K Vaší žádosti o informace:

Kdo je odpovědný za dlouhodobé porušování zákona o ochraně ovzduší ve Zlínském kraji, co do imisního limitu pro BaP a kdo je odpovědný za dlouhodobé porušování zákona o ochraně ovzduší v Kroměříži co do imisního limitu pro BaP Vám sdělujeme:

Dne 19. 2. 2019 v odpovědi na Vaši první žádost o informace jsme pro Vás zpracovali komplexní shrnutí informací o problematice kvality ovzduší ve Zlínském kraji na základě veškerých verifikovaných dat, která má krajský úřad aktuálně k dispozici. Co se týče BaP, byl jste podrobně informován o rozhodujících zdrojích a jejich podílu na znečištění ovzduší v kraji. Znovu zdůrazňujeme, že, dle oficiálních zdrojů rozhodující podíl na znečištění BaP ve Zlínském kraji, **73,3 % (Zdroj: ČHMÚ) má spalování paliv v domácích topeništích, dále se na tomto znečištění z 26,6 % podílí emise z dopravy - mobilní zdroje znečišťování ovzduší, a zcela minimální, zanedbatelný podíl, 0,6 %, tvoří emise z vyjmenovaných zdrojů znečišťování ovzduší.** Na základě uvedeného, kraj považuje realizaci programu na podporu výměny lokálních kotlů, za velmi významný přínos ke zlepšení situace a vyvíjí maximální snahu o získání a administraci těchto příspěvků. Samozřejmě předpokládáme, že přínos tohoto opatření ověříme, v rámci finančních možností kraje, kontrolním měřením po konzultaci a v koordinaci s ministerstvem životního prostředí, které také bude prověřovat ve všech krajích účinnost realizovaných výměn lokálních zdrojů vytápění.

V dopise jste byl také informován o krocích, které již byly ve věci opatření ke zlepšování kvality ovzduší provedeny a o dalších, které bude nutné realizovat v budoucnu ke zlepšení situace. Jak je zřejmé, vzhledem k tomu, že se z velké části jedná o celou řadu opatření vyžadující nemalé investice a, zejména v případě dopravních staveb i čas, nelze je realizovat neprodleně.

V rámci aktualizace Programu zlepšování kvality ovzduší pro zónu Střední Morava CZ07, o které jsme Vás rovněž informovali, a kterou v současnosti připravuje, stejně jako pro ostatní zóny v rámci ČR, ministerstvo životního prostředí, jsou opatření ke zlepšení kvality ovzduší pro nejbližší období konkretizována a upřesňována.

Vážený pane, jsme přesvědčení, že postupnou realizací navržených opatření dojde ke zlepšení situace z hlediska kvality ovzduší v kraji. Významný zdroj, ovlivňující kvalitu ovzduší i ve Zlínském kraji, tzn. dálkový přenos imisí ze sousedního Polska, je však mimo možnosti řešení na úrovni kraje. Zlínský kraj se však spolu s dalšími – Moravskoslezským Olomouckým i Jihomoravským snaží aktivně vystupovat v mezinárodní komisi Ministerstva životního prostředí v rámci projektu přeshraniční spolupráce s polskou stranou.

Velkým problémem ochrany ovzduší je doprava. Zde bohužel snahy kraje při realizaci investic do obchvatů sídel a budování vysokorychlostních silnic naráží na odpor některých aktivistů upřednostňujících tzv. ochranu přírody před ochranou člověka. Nedostatky jsou také v optimalizaci veřejné dopravy a její provázanosti a tím omezení individuální dopravy a zejména, a to by výrazně přispělo celé situaci, vymístění nákladní dopravy ze silnice na železnici. Většina těchto opatření ať již finančně a zejména pak legislativně přesahuje úroveň kraje. Proto také Program zlepšování kvality ovzduší, který v minulosti byl zpracováván na krajské úrovni, je nyní zpracováván pro jednotlivé zóny na ústřední úrovni.

Na závěr bychom doporučovali, abyste svůj zájem i znalosti v této problematice využil tak, že byste své některé návrhy (např. týkající se ČHMÚ) adresoval přímo ministerstvu životního prostředí.

Otisk úředního razítka

RNDr. Alan Urc
vedoucí odboru
(Dokument je opatřen elektronickým podpisem)